

В Диссертационный совет 24.1.122.02 на базе
Федерального государственного бюджетного учреждения науки
Институт Соединенных Штатов Америки и Канады
имени академика Г.А. Арбатова Российской академии наук».

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Черных Марины Андреевны «Роль испаноязычных латиноамериканцев в политических процессах США в первой четверти XXI века», представленной на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.2 – «Политические институты, процессы, технологии».

В своем диссертационном исследовании М.А. Черных рассматривает один важных и малоизученных аспектов внутривнутриполитической жизни США при четырех президентах этой страны – Дж.Буше-мл., Б.Обаме, Д.Трампе и Дж.Байдене. Деятельность испаноязычных латиноамериканцев в американских политических процессах, влияние их сообществ на исход предвыборных кампаний и результат голосований в Конгрессе, в конечном счете, их роль в трансформации национальной идентичности этого государства заслуживают крайне глубокого и пристального анализа. К сожалению, в российской научной литературе этой теме до сих пор не уделялось существенного внимания. Этнический фактор в американской политике, который экспертное сообщество в самих США давно рассматривает в качестве одного из основополагающих, исследователями из нашей страны, за редкими исключениями, рассматривался поверхностно или затрагивался по остаточному принципу. В связи с этим, решение диссертанта остановиться на соответствующей проблематике представляется важным вкладом в изучение недавнего прошлого и настоящего Соединенных Штатов.

Особый интерес вызывает отраженное в автореферате обращение М.А.Черных к теоретической стороне выбранной темы. Внимательное изучение всего комплекса вопросов, связанных с политической активностью латиноамериканских политических сообществ через призму российской и, особенно, зарубежной профильной литературы свидетельствует о глубоком

погружении автора в предмет исследования. Примечательно, что для решения приведенных в автореферате задач диссертант обратилась к крайне значительному объему источников – от ключевых трудов ведущих зарубежных и российских политологов до недавних публикаций, что позволяет сделать вывод о высоком уровне проработанности теоретической стороны научного труда. Одновременно, вызывает удовлетворение источниковая база разделов диссертации, посвященных практическим аспектам деятельности испаноязычных латиноамериканцев в США. Структура работы логична и непротиворечива, выводы диссертанта соответствуют положениям, выносимым на защиту.

В качестве одного из немногочисленных недочетов автореферата можно указать на отсутствие в перечне использованных источников работ, посвященных фундаментальным аспектам проблемы участия латиноамериканцев и создаваемых ими заинтересованных групп в так называемом внешнеполитическом лоббизме, а также роли последних в определении курса США на мировой арене, которая представляется весьма существенной и стремительно возрастающей. Впрочем, этот недостаток легко устраним при продолжении работы автора над выбранной темой.

Автореферат диссертации соответствует требованиям ВАК и позволяет сделать вывод о том, что М.А.Черных заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.2 – «Политические институты, процессы, технологии».

Ведущий научный сотрудник
Института актуальных международных проблем
Дипломатической академии МИД России,
кандидат политических наук



А.А.Гришанов

23.07.2024

119034, Москва, ул. Остоженка, 53.2

Телефон: +74999401361; e-mail: a.grishanov@dipacademy.ru

Гришанов А.А. Гришанова
Лар. Ю. Яковлевич

